

这个亚军 分量十足



昨晚，在2024澳大利亚网球公开赛女单决赛中，21岁的中国选手郑钦文0:2不敌卫冕冠军萨巴伦卡，获得亚军。虽然遗憾无缘折桂，但郑钦文仍创造了个人职业生涯大满贯最好成绩。

澳网被视为中国球员的福地。李娜曾于2014年在这里揽下女单桂冠，创造历史。整整十年过后，郑钦文的出色发挥让澳网单打决赛重现中国球员的身影，这也是她首次跻身大满贯决赛。

根据统计，自公开赛年代以来，所有生涯首次打入大满贯决赛的亚洲球员中，21岁的郑钦文是历史第二年轻的，在她之前只有2018年美网女单冠军大坂直美(20岁)。

半决赛击败乌克兰选手雅斯特列姆斯卡后，郑钦文的即时世界排名已经提升至个人职业生涯新高的第7位。如若问鼎澳网冠军，她将在下周公布的最新一期排名中来到第6位。

郑钦文的决赛对手为白俄罗斯名将萨巴伦卡。两人最近一次交手是在去年美网的八强战中，彼时郑钦文以1:6/4:6告负。

作为赛会2号种子与卫冕冠军，萨巴伦卡在经验、技术成熟度等方面都占据优势，并且状态正佳。晋级路上，萨巴伦卡6场比赛一盘未失，半决赛中还零封了新科美网冠军高芙。

因此，郑钦文是决赛中相对不被看好的一方。若想战胜萨巴伦卡，郑钦文需要通过高质量的发球压迫对手，特别是将一发进球率保持在较高水平，这也被视为本场较量的胜负手。

不过比赛伊始，萨巴伦卡通过又快又深的接发与回球迅速掌握主动，在第2局早早完成破发。第3局，郑钦文一度获得3个破发点，可惜未能兑现，错失扳平机会。第8局，郑钦文通过强势的发球连续挽救3个盘点，将比分追至3:5。但萨巴伦卡把握住发球胜赛局，率先拿下第一盘。

第二盘，郑钦文没能守下首个发球局，局面再次陷入被动。萨巴伦卡越战越勇，最终以6:2赢得比赛。

纵观全场较量，发出多记ACE球(发球直接得分)的郑钦文展现了自己在发球环节的实力，这也是她今后征战赛场的杀手锏。

虽然与大满贯冠军头衔擦肩而过，但本次澳网之旅依然会让郑钦文收获满满：增长阅历，体验了大满贯决赛的氛围；坚定自信，世界排名首次跻身前十；积累经验，开始在最顶尖的环境中竞争；自我调节，学习在更大的压力下打球……

对于郑钦文而言，今年澳网将为她职业生涯中里程碑式的一站。这是成功的必由之路，会帮助她更加自如地应对今后的挑战。正如郑钦文自己所说，“我还没有到达最后的终点，还得继续加油。” 钟欣



克洛普

利物浦主帅赛季结束后离队

新华社伦敦1月26日电 英超豪门利物浦俱乐部26日宣布，德国教头克洛普将在本赛季结束后辞去一线队主帅一职。

现年56岁的克洛普于2015年10月入主安菲尔德，本来合同2026年才到期，但他表示，自己感觉可能会精力不足，所以想尽早决定，给俱乐部充足的准备时间。

在克洛普的带领下，利物浦不仅重温欧冠捧杯时刻，而且收获了队史首个英超冠军。虽然受阵容伤病过多等影响，利物浦上赛季颗粒无收，但本赛季以来表现不俗，目前在英超领跑，还已闯入英格兰联赛杯决赛。

“我能理解很多人第一次听说这个消息都会感到很震惊。”克洛普26日通过利物浦官网表示，“但我可以解释，或者说是尽量解释清楚。”

“我爱这个俱乐部的一切，爱这个城市的一切，爱我们球迷的一切，爱这支球队，爱这里的工作人员，爱这里的所有。但我依然做出了这样一个决定，是因为我相信这是我不得不做的。”他说，“因为我觉得我快没有精力了。当然，我现在没有任何问题，一切都很好，但我早就知道总有一天要做出这个决定，我不可能一遍又一遍，继续这样的工作。”

克洛普坦言，上赛季球队陷入困境，换作其他俱乐部，很可能就会做出解雇主教练的决定，但这在利物浦没有发生。“所以把球队重新带回正轨，对我而言特别重要。而当我意识到球队现在情况非常棒，有巨大潜力，年龄结构合理，非常有特点，我就又开始想自己的问题了，我觉得现在做出这个决定百分之百正确。”

瓜迪奥拉： 没有他，我会睡得好一点

新华社伦敦1月26日电 曼城主教练瓜迪奥拉26日被问及对利物浦主帅克洛普本赛季结束后离队的消息作何感想，西班牙人笑称自己下赛季“终于可以睡得好一点”，同时表示自己会想念这个强劲的对手。

瓜迪奥拉在率队1:0小胜托特纳姆热刺、艰难晋级英格兰足总杯32强后说：“(下赛季)我会睡得好一点，与利物浦的比赛总会像噩梦一样。当然，我也会想念他，听说这一消息后，我和大家一样感到震惊。”

“没有他，就无法定义我们一起经历的那个时代。没有利物浦，也无法定义我们的时代。他们一直以来都是我们最大的对手，而对我个人而言，他是我人生至今遇到的最大竞争对手。”瓜迪奥拉说。

克洛普2015年10日起出任利物浦主帅，瓜迪奥拉则从2016—2017赛季开始执教曼城。此后，曼城五次称雄英超，其中两次夺冠都是仅领先亚军利物浦1分。克洛普则在2019—2020赛季带领利物浦打出统治级表现，收获队史首个英超冠军，甩开第二名曼城18分之多。

瓜迪奥拉表示，整个英超联赛都会怀念克洛普，怀念他的魅力和个性，还有他的球队踢球的方式。而他相信，克洛普“充电”之后一定会重新拾起教鞭，“足球需要他这种个性的人”。

年轻有为 未来可期

01

其实，网球并不是郑钦文的首选。

郑钦文2002年出生，是个湖北姑娘。6岁时，郑钦文便表现出了对运动的热爱。最早，父母送她去打的是乒乓球，可郑钦文觉得乒乓球台子太小，受限。之后她又去试了羽毛球、篮球，都不如意。

2008年，父亲带郑钦文去北京看了奥运会，她表现出了对网球的兴趣。回到老家后，郑钦文便正式开始接触网球。

当时，网球在国内并不热门，郑钦文在家乡湖北十堰练了几年后，由于场地限制等原因，父母决定把郑钦文送到武汉，接受更为全面的训练。

郑钦文先是跟随李娜的启蒙教练夏溪瑶训练，后来又开始接受李娜前教练余丽桥的指导。

慢慢地，郑钦文开始出成绩，获得了多个冠军，也开始对赢有了更多的期盼。直到2011年，她有了更为明确的目标。

那一年，李娜在法网收获了自己的第一个大满贯冠军，也成了首位在法网夺冠的亚洲球员。当时郑钦文9岁，正在武汉训练，她记忆里，那天是全国球迷的节日。“我就是从那时候开始想，原来亚洲人也可以在那样的大舞台上赢得大满贯冠军，我想成为像她这样的球员。”

02

向着偶像的方向，郑钦文一步一个脚印。

2014年9月，年仅12岁的郑钦文参加了全国青少年网球排名赛12岁组别的比赛，从3000余名选手中脱颖而出，一举获得赛事单、双打两项冠军，成为十堰市以来夺得全国网球赛事冠军的第一人。同年，郑钦文领衔的十堰网球队参加了湖北省第十四届运动会，并豪取5枚金牌。

之后，郑钦文又不断征战全国乃至世界各大网球赛事，取得了亮眼的成绩。年仅16岁的她参加了法网、温网、美网青少年组比赛，均打进了16强。

2020年8月，17岁的郑钦文踏上了职业选手的征程。最初，她的世界排名只有第630位，并且尚未在职业赛场打过决赛。

2022年，19岁的郑钦文首次参加法网正赛。她不仅逆转击败前法网女单冠军哈勒普，还闯入16强，刷新中国女网选手在大满贯赛事取得16强的最小年龄，更多的人认识了这个网球小将。2022赛季，郑钦文当选WTA(国际女子网球协会)年度最佳新人。

2023赛季，郑钦文获得WTA年度进步最快球员奖。这一年，她经历了巡回赛夺冠、闯进美网女单八强等诸多荣耀时刻。

如今，2024年澳大利亚网球公开赛上，郑钦文成功晋级决赛，创下个人大满贯最佳战绩，也实现了自己一年前的目标：世界排名进入前十。仅仅用了3年多的时间，她的世界排名提升了600多位。

03

其实，郑钦文本没有给自己留足一年的时间实现目标。

去年年初，郑钦文定下了“世界前十”的目标，当时的她觉得这个目标完全能在2023年的澳网中实现。然而，去年上半年，郑钦文在澳网和法网中接连止步次轮。

面对压力，郑钦文开始在自己身上寻找原因，“也许是我太急于求成了，反而导致前进的速度变慢。后来，我慢慢沉稳下来，知道应该拥有什么样的思想才能成为更好的球员”。

欲速则不达，是郑钦文职业生涯的最大感悟之一。如今，感悟颇深的郑钦文再创新高，获得澳网女单亚军，她离自己的梦想越来越近。

郑钦文，加油！

央视

